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Седмичният мониторинг обхваща преглед на внесени в Народното 
събрание законопроекти, проекти на нормативни документи, публикувани 
за обществено обсъждане, както и проведени заседания на обществени 
съвети, експертни и други междуведомствени групи. Предлагаме ви 
обобщени акценти: 

• Народно събрание 

• Министерски съвет 

• Европейски съюз 

 

Народно събрание на Република България  

 

ИТН и „Възраждане“ внесоха проекти за промени в ЗЮЛНЦ 

„Има такъв народ“ (ИТН) и „Възраждане“ внесоха отделни законопроекти 
за промени в Закона за юридическите лица с нестопанска цел (ЗЮЛНЦ) във 
връзка с криминалния случай в хижата на „Петрохан“ и под връх 
Околчица. ИТН иска забрана за нестопанските организации „да 
извършват дейност, сходна на или припокриваща се с дейността на 
органи, натоварени с публични функции“ на всички нива. Според проекта 
трябва да се забрани също делегирането на ЮЛНЦ на публични 
правомощия на държавни или общински органи. Предвидена е и забрана за 
регистрация на ЮЛНЦ, „чието наименование включва изрази, сходни или 
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припокриващи се с наименованията на органи, натоварени с публични 
функции“. „Възраждане“ предлагат нови текстове в ЗЮЛНЦ, с които „се 
конкретизира действащата забрана за заблуждаващо наименование“ на 
неправителствена организация, „като изрично се установява, че не се 
допуска създаване на впечатление за държавен орган или друга публична 
институция.   
 
ИКОНОМИЧЕСКИ И СОЦИАЛЕН СЪВЕТ 

Заседание на Комисията по социална политика към ИСС 

Комисията по социална политика към Икономическия и социален съвет 
(ИСС)  разгледа за втори път проект на становище за приноса на 
гражданския сектор към развитието на системата на училищното и 
предучилищното образование. Разработката е по собствена инициатива 
на ИСС, а докладчик е Елица Баракова от фондация Bcause в качеството си 
на представител на Група III - групата на гражданските организации в 
Съвета.  В заседанието като външен експерт се включи също Мария 
Брестничка от Националната мрежа за децата. Становището е част от 
Плана за дейността на ИСС за първото полугодие на  2026 г. Предстои 
следващо заседание на комисията, на което ще продължи обсъждането по 
проекта на документа след направени коментари и дадени препоръки за 
подобрение. 

 

 

Министерски съвет  

 

Кабинетът предлага по-голяма давност за престъпления срещу деца 
 
Правителството предлага промени в Наказателния кодекс (НК), с които се 
въвеждат по-тежки наказания за престъпления срещу малолетни и 
непълнолетни лица. С измененията се увеличават и давностните срокове 
за преследването на извършителите на този род престъпления, а именно 
давността да започва да тече не от момента на извършване на 
престъплението, а от навършването на 18-годишна възраст от 
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пострадалия. Промяната ще предотврати възможността 
извършителите да избегнат наказателна отговорност. Въвежда се и 
квалифициран състав за престъпления със сексуален характер 
по  отношение на лица до 10-годишна възраст. Наказанията за подобен 
род престъпления се увеличават драстично и за определени състави вече 
предвиждат до 20 години затвор. 

Временната закрила на украинските бежанци се удължава с една година 
 
Министерският съвет удължи временната закрила на разселените лица 
от Украйна в България с една година, считано от 04.03.2026 г. Кабинетът 
утвърди също нови образци на регистрационни карти за временна 
закрила.  Украинците с предоставена временна закрила трябва да се 
пререгистрират до 30.04.2026 г. 

Националната потребителна кооперация на слепите в България е 
призната за представителна организация 

Правителството призна Национална потребителна кооперация на 
слепите в България за национално представителна организация на хората 
с увреждания за срок от четири години. Кооперацията осъществява 
трудово и професионално приобщаване на своите членове и съдейства за 
задоволяване на техните интереси и потребности във връзка със 
социализацията им в бществото. Дейностите й са насочени към 
трудоустрояване, материално подпомагане и организиране на курсове за 
обучение за членовете. 

Вижте всички решения на правителството от 17 февруари 2026 г. 

 

Европейски съюз 

 

Пленарна сесия на Европейския икономически и социален комитет 

В рамките на 603-ата пленарна сесия на Европейския икономически и 
социален комитет (ЕИСК) на 18 и 19 февруари т.г. в Брюксел се 
състоя  публично изслушване. На него беше представено и обсъдено 
предложението на Европейската комисия за „Културен компас за Европа“ – 
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нова стратегическа рамка, предназначена да постави културата в 
центъра на политиката на ЕС. Събитието събра ключови 
институционални участници, организации на гражданското общество, 
социални партньори и експерти, които ще допринесат за подготовката 
на становището на ЕИСК по темата. 

Уебинар: Стратегията на ЕС за гражданското общество и 
филантропията 
 
Комисията по правни въпроси на Европейската мрежа на фондациите и 
дарителските асоциации Philea ще бъде домакин на уебинар на тема 
„Стратегия на ЕС за гражданското общество: Какво е от нея е за 
филантропията?“ на 25 февруари т.г. Гражданското общество 
продължава да демонстрира устойчивост, креативност и иновации в 
отговор на належащите обществени предизвикателства. В същото 
време то е изправено пред нарастващи ограничения, включително 
съкращения на публичното финансиране, ограничителни правни рамки, 
регулаторна несигурност, нарастваща поляризация и разпространение 
на дезинформация. Заедно тези тенденции рискуват да подкопаят 
общественото доверие в гражданските участници и легитимността на 
тяхната работа. На този уебинар ще стане дума за това как 
Стратегията на ЕС за гражданското общество може по-ефективно да 
подкрепя и защитава НПО като крайъгълен камък на европейската 
демокрация с особен акцент върху ролята на филантропските 
организации. Участниците ще обсъдят как Европейската комисия 
възнамерява да гарантира, че донорите могат да действат в рамките на 
правна и данъчна рамка, която улеснява (трансграничното) даряване, 
както е посочено в стратегията. Участието в уебинара 
изисква регистрация. 
 
Поредно издание на инициативата „Твоята Европа, твоето мнение“ 
 
Европейският икономически и социален комитет организира 17-ото 
издание на „Твоята Европа, твоето мнение“. Младежката инициатива ще 
събере в Брюксел 137 участници от 37 държави: 27 държави членки, 9 
страни кандидатки и Обединеното кралство. В събитието на 19-20 
март т.г. ще вземат участие ученици между 16 и 18 години и младежи 
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между 18 и 25 години.  Българското училище, избрано да изпрати свои 
представители е Средното училище за чужди езици „Св. Константин 
Кирил Философ“ в Русе. 

 

  

 

 

  

Седмичният мониторинг на проекти на нормативни документи и 
работата на институции по темите дарителство, доброволчество и 

гражданско участие се подготвя от БДФ с финансовата подкрепа 
на Фондация „Америка за България“. Изявленията и мненията, изразени 

тук, не отразяват непременно вижданията на Фондация „Америка за 
България“ или нейните партньори. 

 
Получавате това съобщение в качеството си на представители на 

компании и фондации - членове и наблюдатели на Български дарителски 
форум. 
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